

石墨烯俗称"黑金",被认为是"新材料之王"∘北京"80后"青年创业代 表王敏研发的"画暖家"家居供暖设备,利用石墨烯水性碳纳米复合材料通 电产生远红外线从而发热的原理,让一幅家居卷轴画都可能"化身"供暖设 备。在央视"创业英雄汇"节目甫一露脸,便获得520万元(人民币,下同)意 向投资。"一幅画,温暖一个家"这样小小一幅画,何来如此魅力?

大公报记者张帅北京报道



石墨烯暖画 受访者供|

# 高效环保安全 终结旧式取暖

责任编辑:李岐山 2017年6月28日 星期三

# 京80后研石墨烯"暖画"创业

"石墨烯实际上是供暖电热膜提升性 能的理想材料,只要3至5伏特的低电压, 就能在几秒内利用碳原子产生的热能迅速 升温,在1分钟内达到数十摄氏度。"王敏 介绍,与电热丝等其他加热材料相比,石 墨烯电热膜是一个高度均匀的发热面,它 是靠远红外线波长辐射, 离四五米都能感 受到热,小如一面壁画就能为整个房间带 来温暖

#### 大幅提高电热辐射转化率

当下虽是烈日炎炎,王敏不放过任何 一次展示机会推广自己的取暖"神器"。 取暖壁画、发热地板、发热地毯、取暖屏 风、地暖电热膜等,都是王敏旗下画暖家 的系列产品。这些设备除升温快的特点 外,凭借石墨烯材料较好的导电、导热等 性能,可大幅提高电热辐射转化效率到 95%,而传统取暖设备的该项指标仅能达 到50%-65%。

"跟传统自采暖相比,我们的初装成 本是它的三分之二;使用成本方面,100平 米房间来算的话,一个月要1,000度电,一 个月是490元,一个季度不到1,500元,集 中取暖或者燃气壁挂炉则达到3,000元以

上。"王敏算了这样一笔帐,最后得出还 是石墨烯暖画省钱高效。他还介绍,画暖 家挂在墙上基本不占空间,而且远红外线 阳光热技术及主板无电技术不存在漏电触 电危险,安全性也极高

创业导师:准抓用户痛点

把石墨烯复合材料应用在具体生活设

备上,目前王敏的公司已生产出三大类产 品,涵盖家居取暖、工程设备和健康护理 范畴。没有集中供暖设备的南方,是"画 暖家"的一个主要市场。在央视"创业英 雄汇"中,作为创业导师的深创投华北大 区总经理刘纲称自己小时候在湖南经常手 脚冻伤,对于"画暖家"的产品,他评价 是"对用户的痛点抓得很准"



▲王敏展示石墨烯暖画,墙上所挂"富贵图"内嵌入石墨烯材料,插电可迅速制暖 大公报记者张帅摄

## 科技奶爸为爱女"争"蓝天

【大公报讯】记者张帅北京报道:"2016 年的元旦,我的女儿诞生了,望着窗外阴霾的天 空,再看看怀里女儿粉嘟嘟的脸蛋,顿时觉得非 常的无奈,作为'科技奶爸'的我,多么渴望她 更多生活在蓝天和白云下,而不是戴着防霾口罩 呼吸。"雾霾锁城之时,王敏彼时和多数人一样 只能"望霾兴叹"。

已公开数据显示,近年来北方冬季重污染 情况虽有改善,但是依赖以煤为主的能源结构仍 使环保工作处于负"重"前行阶段,特别是雾霾 严重的京津冀及周边地区消耗了全国33%的煤 炭,单位国土面积排放強度是全国平均水平4倍

王敏创业可谓恰逢时机。北京方面为了彻 底改变首都的空气质量,反覆強调清洁能源取 暖、节能减排、绿色环保的要求。王敏团队研发 出高品质、精准对应各种场景使用的石墨烯供暖 产品,最终取得创业征途上的重大胜利

# 掀取暖市场供给侧改革

【大公报讯】记者张帅北京报道:中国住房城 乡建设部城市建设司一位负责人此前公开表示, 供暖只是压垮空气质量的最后一根稻草,表面来 看是供暖导致雾霾,但根子还是供暖结构和消费 模式不合理。从供给侧理论讲,王敏团队正在掀 起取暖市场的供给改革。

王敏举例介绍,北京的正式供暖时间一般为

11月中旬至下一年3月,但是受到较強冷空气活动 影响,有些年份在10月初就已气温骤降,集中的 供暖"千呼万唤不出来",随时插电随用的石墨烯 壁画取暖设备,则能想什么时候用就什么时候 用。此外,3月停暖之后,很多地方都有可能会突 然来个"倒春寒",这时候石墨烯壁画取暖又能排 上用场,大大改善了当前的供暖结构

# 内心默数19下 配合国歌45秒

# 单两线

▶ 胡 Sir (左) 及潘Sir(右) 合作无间,又会 在不同天气练习 大公报记者 林良坚摄



香港回归祖国二十周年的七一庆典进入倒数,负责金紫荆广场升旗仪 式的香港警察仪仗队,在警校的模拟金紫荆广场的升旗礼台,加紧操练。 四名升旗手,以正旗手、副旗手两人为一组,一组负责升国旗,一组负责 升区旗,挺立在两支旗杆下,国歌《义勇军进行曲》的音符奏响,"1、 2、3、4、5……"升国旗的主旗手胡Sir内心默默数着十九下,于四十五秒 国歌内,徐徐拉动上升旗帜的"生绳"十九次;他的拍档副旗手潘Sir,则 满有默契抓紧旗杆的"死绳",控制旗帜与旗杆之间保持适当距离,两位

旗手"生、死"两线牵,艳阳下国旗、 区旗完美地随风飘扬。



大公报记者 施文达

国歌是升旗礼的灵魂,国歌演奏完毕, 旗帜同步无误升到旗杆顶,靠的就是数字 "十九"。负责回归祖国二十周年金紫荆广 场七一升旗礼的主旗手胡Sir,三个月前他收 到通知当回归升旗手后,每天返工放工驾车 时都听国歌,伴随旋律内心哼着"一至十九 下"次数。胡Sir说,将国歌每四拍分为一 节,共可分十九节,他拉动旗绳十九次,正 好于国歌四十五秒内完成将旗升至杆顶

### "不断跟自己讲不要紧张"

胡Sir于2015年加入警校当教官,隶属操 练及枪械训练组,操练学员包括步操及升旗 仪式,他已当过两年七一回归及十一国庆升 旗手,亦多次带领学员每月一日于金紫荆广 场升旗。胡Sir说今次中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平亲临主礼回归庆 祝仪式,不容有失:"今年紧张,我不断同 自己讲唔好紧张,练习多就熟能生巧。"

胡Sir将办公室的门框当作旗杆,刻下记 印训练拉绳十九次,又与负责升区旗的教 官,于警校的升旗礼台练习国旗区旗同步上

升;练习升旗的细节,细微如两名主旗手昂 首45度角望旗杆再下垂的五秒头部动作,都 要一致。胡Sir说勤加练习会成muscle memory(肌肉记忆),正式"就位"时,旗 手就可本能地做出平时训练的水准。

### 顺天而行 克服风雨

他与副旗手潘Sir的默契更是合作无间。 副旗手潘Sir手执旗角至胸口,再以45度角抛 旗后,正旗手负责拉动旗杆上升旗帜的"生 绳",他就要抓紧控制旗帜与旗杆距离的 "死绳",以保持旗帜与旗杆之间有半米距 离。潘Sir指若"死绳"控制不当,旗帜吹得 太开,飘扬效果不完美,"你说抛旗时,整 支旗不慎遮掩升旗手的脸就好难看。"

天有不测之风云,升旗手要顺天而行完 成仪式,胡Sir与潘Sir惟有于不同天气练习升 旗,但升旗手最怕无风旗难飘扬,他们又要 运用技巧操控"生、死"绳,令旗帜在空中活 跃舞动, "下雨支旗好重,旗绳吸住只手不 易搞",大雨滂沱,靠的是正、副升旗手的 合拍,临场应变,将国旗、区旗同步上扬



▼香港警察升旗仪仗队要将国旗区旗准时无误升至旗杆顶,背后大有学问

# 精挑细选 个个有型有气势

升旗礼四名升旗手由警校教官出任,伴 着旗手步操进入金紫荆广场的25人仪仗队, 包括持长枪站于升旗礼台两旁,耍步枪操合 共10人的护旗枪队,以及先操入广场的15人 步操仪仗队,均经过警校精挑细选。

升旗仪仗队步操"有型有格",外形要求 严格。警校教官叶Sir说,早于四个月前,警

班新入学堂的学警挑选合适者加入升旗仪仗 队操练。叶Sir说升旗仪仗队队员不能过高或 过矮,身高一律约一米七,体型要标准不能 燕瘦环肥。学警平日有步操训练,他们从中 挑选有较高的步操能力,富节奏感的学警,能 于烈日下步操姿势保持不变, "有些学警站时

好挺立,但时间耐咗,慢慢会头缩缩。"叶 Sir说有些学员有少少驼背,身体肢架不符合 仪仗队,又要 "out"出局。不过,当选优质 的升旗仪仗队员,最重要还是心理质素好,叶 Sir指升旗仪式万众瞩目,但只能"一take过", 学警步操时须充满自信,面容认真及严肃,便 能够将庄严的升旗仪式传情演绎

庄严的升旗仪式要准确无误地完成,除 了升旗仪仗队训练有素外,指挥官发施号令 后,信号员的"数字信号",正是关键。

七一回归升旗仪式,规定国旗、区旗 紧随国歌最后一个音符奏毕,旗帜升到杆 顶时间是八点。要两旗"0800"到杆顶,

靠的是"075615"、"075850"两组数字 给升旗仪仗队做好准备。"075615"是指 七时五十六分十五秒,当穿深蓝色警察礼 服的信号员听到指挥官叫"075615"的数 字后,他会缓缓举起笔直的右手,空中划 出180度再垂下,接着护旗枪队以五人一

队,两边步入升旗礼台的两旁。指挥官叫 出"075850"七时五十八分五十秒,就是 通知信号员再次做出举手垂下的动作,护 旗枪队在指挥官发施的步操号令下, 耍出 枪操,然后指挥官举剑一挥,国歌奏起, 四名升旗手掌握分寸时间抛旗升旗